

“走近75年前的洛阳保卫战”系列报道

以1.8万的兵力抗击5万余日军；以最后的炮弹狠狠向日军司令部发射……

为保卫家乡，这支军队誓死守城

核心提示

□首席记者 李砾瑾

以1.8万的兵力抗击5万余日军；以最后几发炮弹狠狠向日军司令部发射，向侵略者表明誓死不投降的决心……1944年5月的洛阳保卫战，国民党军第15军这支前身是土匪武装的“镇嵩军”，和友军一起用血肉之躯，抗击外敌入侵，保卫家园。



洛阳保卫战中阻击日军攻击的中国军队机枪阵地（记者翻拍自《不可忘却的记忆——抗战时期的洛阳》）

1 敌强我弱，守军处于不利局面

让我们先来看看洛阳保卫战前双方的实力对比。日军最初进攻洛阳城的是“菊兵团”，后来因为屡次攻城未果，当时的日军华北方面军总司令岗村宁次决定动用其第12军全部兵力，又从华北和华中分别调来师团，配合陆军作战的第五航空兵一部，总兵力在5万以上。至此，敌方几乎集结了进犯豫中战场的全部兵力来攻击洛阳孤城。

再看国民党军的兵力。第一战区司令长官蒋鼎文在7日撤退时，任命第15军军长武庭麟为洛阳守备司令，固守洛阳。当时守卫洛阳的是第15军的64师和65师，这是一支地方军；另外还有第14军94师，这是一支川军，两支部队都归武庭麟指挥。当时

洛阳周围原有阵地是按照12个团的兵力设置的，但两支部队加起来只有7个团，人数加起来有1.8万，面临日军的进攻，兵力严重不足。

当时在第一战区，国民党军的装备大部分是轻武器，反坦克装备尤其少；而日军在最后发起总攻时，各种火炮120门以上，战车400辆，敌我装备悬殊极大。

“这种以众击寡、以强制弱的打法，在日军侵华战场上很少见。”洛龙区史志档案局负责人马正标说，当时弹药问题也很突出，留给第15军能用的弹药，只有七里河的一个弹药库，那里主要有一万多箱手榴弹，这些手榴弹在最后时刻派上了大用场。

2 守军多为豫西人，保卫洛阳就是保卫家乡

我们再看当时守城的第15军。这支军队的前身是成分复杂的“镇嵩军”，这支最初是土匪武装的地方军因为军纪不好，口碑也不好，但军长武庭麟是伊川人，副军长姚北辰是洛阳县人，绝大部分下级军官和士兵都是豫西人，官兵们不愿意看到家乡沦丧，保家卫国的激情很高涨。参加过洛阳保卫战的抗战老兵罗铭耀说：“我们都很清楚保卫洛阳就是保卫家乡，保住洛阳才能保护我们的父老乡亲，所以我们都抱着必死的决心杀敌。”

5月7日，失去龙门天然屏障后，洛阳城陷入险境。国民党军炸毁了伊

河上的中正桥和洛河上的林森桥，然而未能阻挡住日军进攻。9日，日军第1军第69师团由山西渡过黄河，从西翼进逼洛阳，第12军主力在洛阳以南和以西地区继续前进，同时洛宁、伊川、嵩县、偃师及孟津相继沦陷。至此洛阳四面被围，成为一座孤城。

根据双方兵力及洛阳的地形特点，武庭麟将阵地划分为城厢、西工和邙岭三个防守区，友军94师守城厢，另派一部占领塔湾、东马坡的前沿阵地；64师守西工，另派一部占领兴隆寨的前沿阵地；65师守邙岭，另派一部占领龙冢、前李村和后李村的前沿阵地。

3 为抗击日寇，不惜杀身成仁

在洛阳保卫战中，守军与敌人展开激烈的阵地战，大小战役十余场，其中以西关阵地战、史家屯阵地战及上清宫阵地战最为激烈。在5月17日至19日的史家屯阵地战中，双方就史家屯先后争夺5次，当面之敌增至五六千人，守军手榴弹用尽后，唯以白刃逆袭敌。

《刘茂恩回忆录》中这样记载：“在敌炮空联合惨烈轰炸之下，血肉横飞，死伤枕藉，但我守城官兵，仍能沉着应战，与敌进攻之步兵施行肉搏。甚而有以血肉之躯，身抱集束手榴弹，匍匐前进，置身于敌之战车下，轰炸战车，与之同归于尽，计达二十余名之多，壮烈成仁。”刘茂恩是第14集团军总司令，

第15军正是该集团的主力。

洛阳文史资料记载，在上清宫战役中，194团2连连长韩昆生一举生擒敌大队长藤本，敌军蜂拥而上要来抢人。韩昆生看到已无回旋余地，当即刺死藤本，自己也在众多刺刀下壮烈牺牲。副连长贾乐民见此情况，大吼一声，抱起8枚手榴弹冲入敌群，与敌人同归于尽。该团官兵血战终日，幸存者寥寥无几。

“虽将阵地夺回，但已弹罄粮乏，无力支持阵地，尸体横躺战场，碧血染透原野，真是草木为之含悲，风云因而变色……”刘茂恩在回忆录中的这段话，正是中国军人在洛阳保卫战的真实写照。

4 面对劝降，守军用炮弹作答

到了5月17日，刘茂恩看到守军伤亡过大，计划建议最高统帅使守军撤出洛阳城，但当天下午守军收到飞机空投的蒋介石命令，让官兵“伤命坚守，将亲率陆军大军前来解围”。

“一支从来不受待见的地方杂牌军，得到了最高统帅的高看，当然要誓守孤城，不再作突围的准备。”马正标说，然而洛阳守军除了得到中美联合空军有限的空战支援，再无其他支援。

当双方争夺到白热化的时候，23日突然出现了戏剧化的一幕。占尽优势的日军提出要停战，并空投给守军一

封劝降书。

马正标说，日军的指挥官内山英太郎看到战况惨烈空前，损失很大犹不能拔掉这座古城，对处于极端劣势的守军肃然起敬，因而企图“和平”解决。劝降书中大概有这几层意思：一是日军钦佩守军作战英勇无比；二是告诉守军已无援军可盼；三是表明洛阳为日军必得之地，长此相持死伤者是双方官兵和百姓。因此，希望双方派出代表，商议善后问题。

对此，守军做出的反应是用最后的炮弹向敌军在邙山的司令部射去，以此表示中国军人誓死不降的决心。

5 寡不敌众，洛阳沦陷

最后的战斗在23日开始。城厢是洛阳的最后支撑点，巷战成为洛阳保卫战的最后一场恶战。当日夜晚，日军调集30多架飞机、120门大炮、400辆坦克、3万步兵从空中、地上双管齐下，分兵6路向洛阳城发起总攻。23日下午，东北城角和西北城角同时被攻破，守军在弹药将尽、没有外援等极端困难的条件下，奋起做最后的抗争。

24日日暮后，全城进入混战状态，守城官兵利用民房和敌人巷战，逐街逐巷争夺，敌人每前进一步都要付出巨大代价。经过激烈战斗，共毙伤敌人8000余人，第15军官兵也伤亡3000余人。

24日当晚，第15军军部命各部突围出城，到洛阳城外集结待命。25日，未来得及退出城的部分官兵在10多处街巷仍与敌人血战。终因人数太少、力

量悬殊，在守军坚守20天后，洛阳沦陷。

据有关资料，突围后原本1.8万的守军仅存官佐316人、士兵1795人。在保卫洛阳的整个战斗中，共毙伤敌军2万余人。

洛阳沦陷后，日军改洛阳为“福阳”，所到之处烧杀淫掠，无恶不作，对豫西人民犯下滔天罪行，但英勇不屈的河洛儿女，自发组织起来对抗残暴的侵略者，对于洛阳周边民间的抗战故事，请您继续关注本报报道。



洛阳晚报 鹊桥专栏 广告热线:0379-60873688

人工智能红娘来了
功能强大，完胜红娘，真实安全可靠。不收婚介费！结婚奖励！生育奖励！要找心仪人就上“阿哥由爱婚务”公众号。既传统又现代，看看走！18037363282

女65岁,1.64米,丧偶
独居，一女成家，无负担，央企机关退休，温和善良，形象好；觅人品好，条件相当，真心成家的男士为伴15137960575(心缘)

女40岁,1.64米,短婚
未育，本科，公立医院医生，肤白气佳，住房两套，经济优；觅人品好，工作或经商，真心成家的男士为伴(免费约见)15137960575(心缘)

男52岁,1.76米,离异
独居，一女归对方，军工单位工程师，车房俱备，经济优，温和儒雅，人品好；觅形象好，工作或经商的女士为伴15137960575(心缘)

美诺信息部 13213519831 19937909337
美诺信息部真诚地为您服务，章开真是洛阳市的十佳爱心人士，我部连续多年被评为洛阳市诚信先进模范单位。我们不为名，不为利，帮助所有需要帮助的人，积德行善，造福每一个人。希望每一位单身朋友带着一颗真诚的心来寻找自己的幸福吧！

真心牵线
黄老师退休后婚介十几年，成就上万人幸福婚姻，免费登记，安排适合后收一定电话费，成功率85%以上，绝无虚假。
◆稳重帅哥29岁，1.84米，硕士，银行管理，独子，家境好；◆科研领导52岁，1.74米，本科丧偶，独居有车；◆公务员干部59岁，1.73米，丧偶，独居，宽宅，无负担。西工区金谷园路与纱厂路交叉口翡翠城3单元1005室